

## Světlem - letem

**Slušná kritika.** — V jistém varieties divadle vystupovalo 'damské trio'. Místní list jim věnoval tuto kritiku: "Effie, jest stará megera 50 jar, Jessie zrůda 35 roků. Jako dlouhé, tenké paže, které vybihají v drápy, kývaly se mechanicky sem tam a pohybovaly se chvílemi před očima trpělivého obecenstva jako ramena větrného mlýna. Ústa v jejich protivných obličejích se otvírají jako peklo a vystupovaly z nich zvuky jako zavržených duší. Křepily po jevišti pohybem, jenž jest něčím mezi břišním tancem a koňským klusem — zvláštní bytosti a namalovanými obličejí a ošklivými posuňky." Dámy ovšem nebyly s kritikou spokojeny a žalovaly pro urážku. Žádná urážka, toliko "místní kritika" rozhodl soud, chránící americkou svobodu tisku.

**Yankeové a humor.** — Známy sociolog chicagské university, profesor Charles Zueblin, způsobil u Američanů velké pobouření. Ve svých přednáškách pronesl názor, že v britském národě jest smysl pro humor nepoměrně silněji vyvinut a ostřejší vyjádřen, než u Američanů. Tím zasadil americké pyše citelnou ránu, neboť si právě na svém humoru nemalo zakládají a Angličan platí v novém světě za člověka, jenž pro žert a vtíp nemá porozumění. Ale americký náčec nepronel své mínění zcela bez důvodu; učinil mnoho zajímavých pokusů a při tom nesporně zjistil, že britské posluchačstvo mnohem rychleji a spontanněji reagovalo na vtíp, než jeho krajané. Americké posluchačstvo jevílo povážlivou těžkopádnost v chápání a často minulo několik minut, než byla pointa vtípu poznána. Příčinu tohoto nedostatku připisuje profesor Zueblin honbě po zlatě a úspěchu, jež Američany úplně vyčerpává a otupuje rychle jejich lidské vlastnosti. Povážlivý nedostatek vyšších, vážných zájmů stává se stále určitější známkou charakteru. Pozoruhodnou jest mezi jiným rostoucí lhostejnost k problémům světového názoru; vše, co přímo nesouvisí s výdělkem, pozbývá zájmu. Zřídka je mezi Američany pozorovati vážnou výměnu myšlenek. A jako jeden z nejhrošších následků tohoto sebeztracování pro hmotný prospěch uvádí náčec miziví schopnost svých krajanů, chápati radosti přátelství. O tyto výroky rozpoutal se nyní boj názorů a neschází prudkých útoků proti tomuto nevídanému přísnému kritikovi.

**Krádeže náměsícnice.** — V Detroitu v Michiganu byly od nějaké doby v jistém soukromém domě pozorovány stále krádeže. Z ložnice mizely klenoty a cenné předměty, kdežto z jídelny byly pomalu, ale jistě vykrádány bohaté stříbrné garnitury. Každý den pohřešily se líčce, mísy a jiné věci. Také domácí pán zpozoroval jednoho jitra, že jeho tobolece bylo o velký počet bankovek ulehčeno. Dům a služebnictvo podrobeny byly pečlivému dozoru policie, nikdo nemohl vyjít, aby neměl v patách detektivy. Přes to krádeže trvaly dále. Před několika dny zpozoroval jeden z policistů před domem rozestavených, že nedostatečně oděná paní opustila v noci dům s velikým balíkem pod paží. V domnění, že má před sebou zlodějkou a v naději, že získá odměnu, vypsanou na nalezení ukradených věcí, sledoval policista tajemnou osobu a když vkročila na nádraží zatknul ji a přivedl bez odporu na strážnici. Zde poznal strážmistr ke svému úžasu, že má co činiti s námě-

šníci a podivil se ještě více, když z věci, jež měla u sebe, bylo zjištěno, že jest to dáma, v jejímž domě byly tajemné krádeže prováděny. Dalším pátráním se zjistilo, že paní v náměsícním stavu sama krádeže páchala a ukradené předměty dílem hodila do vody, dílem zahrabala v uhelném sklepě. Bankovky, které jejím manželovi zmizely z tobočky, vyňala sama a roztrhala na malé kousky. V balíku, s nímž byla posledně dopadena, bylo její vlastní dítě, zahalené plaidem.

**Vzor Sherlocka Holmesa.** — Podle tvrzení anglického časopisu byl Conan Doyle vzorem jeho Sherlocka Holmesa starý profesor na universitě v Edinburce, kde Conan Doyle studoval medicínu. Profesorem vášnivou libětskou bylo z nejmenších známek tvořiti dalekosáhlé úsudky; dlouholetým evikem dospěl v tom opravdového mistrovství. Jednou navštívil ho muž v občanském oděvu a prosil ho naléhavě o peníze, naznačuje tajemně, že hrozí mu sebeztracenství, před nímž musí ryhle uprchnouti. Nechtěl však říci nic bližšího. "Dobře," pravil profesor, "poněvadž nemáte ve mně důvěry, budu mluvit za vás. Sloužíte nebo jste do nedávna sloužil u pěchoty. Že ano?" — "Ano, ale jak to víte?" — "Počkejte, vím ještě více. Jste deserter a žádáte peníze, abyste mohl uprchnouti do ciziny." Neznámý viděl se prozrazena a domníval se býti ztracen. Upokojiv ho, pověděl mu profesor, podle čeho jej poznal jako pěšího vojína; především podle chůze a pak ze statného držení těla, které zaujal jakoby byl na evičisti. Další úsudky už přišly samy. Voják v občanském oděvu, žádající peníze, mluvící o nebezpečnosti, kterého nechce blíže označiti, jest deserter. Taková detektivní evičení provrhoval při každé příležitosti. Mladý medik Conan Doyle se o ně živě zajímal. Na mysli už mu tanul obraz bystrého detektiva jako odlesk staříckého učitele. Když konečně vtělil představu v slavnou dnes postavu Sherlocka Holmesa, měl mladý spisovatel jako tak mnoho jeho druhů co dělat, aby své povídky dostal pod ochranná křídla nakladatele...

**Casconnady.** — I mimo Francii jsou dobře známy klassické typy vychloubových Casconů, více nebo méně slavných bratří velkého Cyrana de Bergeraca. Ve francouzských anekdotách a v literatuře objevují se jejich hrdinné pósy v různých variacích. Casconě (píše "Gil Blas"), jenž byl Pařížanem vyzván na souboj, obrátil se k eidiči bot, jenž stál na blízku a vtišknuv mu peníz do ruky, pravil: "Jděte rychle do nejbližšího farního kostela, dejte zvonit umíráček a řekněte, že mou sem přijíti pro mrtvolu toho pána." — "Ale ten pán se zdá zcela zdravý!" odpověděl eidič bot. — "Ano," pravil klidně Casconě, ale chce se se mou bít!" — Proslulá jest také následující casconnada: Gaskoňský šlechtice chce se učít tančit; když jej učitel tance vybízí, aby udělal krok napřed a dva kroky do zadu, zvolá pobouřeně: "Bidáku! Gaskoně jde ku předu, pokud je komu líbo, ale nazpět nejde nikdy!" A vzdal se učení tanci. — Vychloubování jest u Gaskoně nejvíce přirozenější věcí na světě. "Chválím-li sebe," pravil jistý Gaskoně se vzneseným klidem, "jsem spravedliv; chválím-li jiné, jsem shovívavý." — Velmi pěkná a klassického starověku důstojná jest tato casconnada: Mladý Gaskoně, jenž měl táhnouti do války, stěžoval si svému otcovi, že jeho meč jest příliš krátký: "Synu," odvětil pyšně otec, "jdi

jen blíže k nepříteli, pak bude meč dosti dlouhý!"

**Zázračné dítě.** — V celém Norsku mluví se jenom o nahodném objevu zázračného dítěte, sotva 14letého selského hochy Johna Floetuma ze Singsaasu. John líčí se jako normální v každém směru, až na schopnost, že dovede ztracené věci, zmizelé osoby a podskoro okamžitě a vždy spolehlivě nalézt. Poprvé bylo zpozorováno jeho nadpřirozené nadání při hře "na slepou bábu". Od té doby podrobili jej vážní mužové nejodvážnějším zkouškám, které skvěle přestál. Tak nalezl ve krajině jemu zcela neznámé, jak mu bylo uloženo, mrtvolu zmizělého statkáře v řece Glommennu, po které 70 mužů po několik dní marně pátralo. Hoch označil nejprve místo, na němž byl nalezen jenom kapsník zmizělého, načež sledoval stopu a z člunu označil přesně místo v řece, kde mrtvola na dně ležela. A oznamují se četné jiné případy, jež vesměs budí úžas. Jím o malého jasnovidce jest tak veliký, že velkoměstské listy vyslaly do Singsaasu zvláštní zpravodaje a denně věnují zázračnému zjevu celé sloupce. "Daily Mail" přináší podobiznu hochy a líčí, jak popisoval cestu, kudy bylo uneseno malé dítě v Kristianii, jmenem Gudrun. Udal podrobnosti,

jako by měl místo před očima, ačkoli v Kristianii nikdy nebyl. Ovšem jest John Floetum nyní zahrnován dopisy a telegrafickými žádostmi. Musil býti odveden z domu a nový pobyt jeho zatajen, aby nebyl přetížen. Také učenci se zajímají o tento zjev.

### Lupiči.

"Postavte se proti lupiči a nechtejte mu příležitost Vás přepadnouti," radí redaktor vynikajícího lékařského časopisu v pojednání o nemocích. Každá nemoc jest lupičem, proti němuž nutno státi na stráž, nemáme-li se státi jeho obětí. Bedlivý pozorovatel snadno vypátrá, kdy je mu na blízku; cítí jakousi nevolnost, ochaoblost sil i tělesných i duševních, nechuf, ba někdy i odpor k jídlu, tupé bolesti hlavy, zkrátka, není mu dobře. V takových případech jest nejlépe, postaviti se loupežné nemocí hned vstříc, totiž vzíti Trinerovo Léčivé Hořké Víno, nadněž lepšího léku není. Ono hned první dávkou prospěje. V krátkce dá do pořádku celou zažívací soustavu, že člověk toužiti bude po potravě a že tím rychle se zotaví. Kdykoli nejsou žaludek a vnitřnosti v pořádku, nechť již z jakékoli příčiny, Trinerovo Léčivé Hořké Víno je správi. V lékárnách. Josef Triner, 799 S. Ashland Ave., Chicago, Ills.

**Čtěte, co o práci v lesích píše jeden z dělníků tam pracujících.**

Poněvadž zde meškáme již od května, tu zajisté že Vás to bude zajímati, jak se nám východním lidem daří zde, na dalekém západě. My jsme zde všichni spokojeni, neboť všechno nalézá se tak, jak jste nám to vyličili, ba ještě lépe. Všichni dělníci, kteří jsou zde, vydělávají pěkné peníze, nejméně dvakráte tolik, jako vydělávali na východě a já doufám, že tento dopis přiměje mnohé mladé muže k tomu, aby sem přijeli a pojistili si dobrou budoucnost. Nejmenší mzda jest zde \$45.00 měsíčně a dobrá strava k tomu, ale většina dělníků zde vydělává \$60.00 až \$78.00 se stravou a práce není tak těžká, jako na východě ve slévárnách, kde se pracuje za \$1.25 až \$1.50 denně. Mimo to počasí jest zde krásné a zdravé a v prázdných chvílích se znamenitě bavíme houbou a rybolovem a také rohováním. Každý jest zde vesel a pln humoru. Z Chicaga je nás zde devět a utvořili jsme míčový klub a hraje každou neděli s kluby z jiných kempů. Děkuje Vám ještě jednou za práci, kterou jsem obdržel Vaším prostřednictvím, přeji Vám mnoho zdaru a znamenám Vás oddaný

C. F. Reinhart, Kemp 13, Luffenholtz, Kal.

Jak možno získati tuto práci a zároveň náhradu za cestovné, adělí Vám česká Emigrační Pracovní a Pozemková Kancelář, č. 294 Blue Island Ave., Chicago, Ill. Píložitě 2c. známku na odpověď. 8tf

# Žádné nebezpečí,

říkají někteří lidé, když se ohlásí první známky choroby ledvin. "To přejde." — Nemoc se však zanedbá a brzy se dostaví vážné následky. Nečekejte až vás nemoc uvrhne na lůžko a počnete záhy užívati

## SEVERŮV

## SILITEL LEDVIN A JATER

Nepříjemný dech, hořko v ústech, bolení hlavy, naběhlé tváře pod očima, bolesti v kříži, oteklé nohy a jiné příznaky nasvědčují chorobě a volají po nápravě ledvin a jater. Tento lék jest všeobecně znám, že v takových případech pomáhá. Cna 75c a \$1.25.

"Trpěl jsem bolestí v zádech a nad ledvinami, dech můj bylo cítit, ale vše to zmizelo po využívání dvou lahví Severova Silitele ledvin a jater. Jsem nyní úplně zdravý."  
T. Ciemski, Walton, N. D.

### MDLÁ ZÁŽIVA

jest sice úkaz v zemi této zcela obyčejný, každému však škodlivý. Trpí tím celé tělo. Lékem, který po léta vadu tuto s nevšedním úspěchem upravuje jest

## Severova Žaludeční hořká.

Povzbudí vyměšování žaludečních šťáv, utiší křeče a bolesti v zažívadlech, dodá výborné chuti k jídlu a dokonale upraví záživu. Cena 50c a \$1.00.

### STÁLE V POPŘEDÍ

jest a denně nových nadšených přátel si získává

## Severův Životní balsám.

Vzácný elixir pro léčení zácpy, nezáživnosti, bolení hlavy, nechuti k jídlu, povšechné slabosti, bledničky a mnohých nepravidelností u žen dívek. Cena 75c.

Na prodej ve všech lékárnách.

Lékařská porada zdarma.

**W. F. SEVERA Co.** CEDAR RAPIDS IOWA